

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 1 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. FOYAS SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI LAP.

FÜGGŐS SZERKESZTŐ: DR. NAGYDÓSI LUDWIG
KIADÓTVAJÁRSZÁGOSOK: HOFFMANN ÉS ERŐSÖTTÉL
BEKÖZMÖLTŐSÉGEK ÉS TUDÓSSÁGÁLLÁSOK: TUDÓSSÁG

Gyöngyös

Debrecen, február 6.

Feljvármegye után ma Gyöngyös városa szerezte meg magának azt a szomorú nevezetességet, hogy egy ország figyelmét ellenforradalmi és köztársaságellenes állásfoglalással hívta föl magára.

Amott a mágnások, emitt a papok, illetve esatlósaiak tajtékzottak a népkormány ellen. Telát ott is, itt is a régi rendszernek, a királyságnak s minden hozzátartozó intézménynek oszlopai. Minden újabb állásfoglalás élesen világit rá a titokban bujkálók, összeesküvők, királyt imádók csoportjára és kiletére, hogy kik azok, akiknek nem kell a népköztársaság.

Ha ismerjük ezeket is ismertük őket az előtt is, tudni fogjuk rögtön azt is, miért éppen ők és egyáltalán miért ellenségel a népköztársaságnak és miért kívánják a régi rendszert vissza. A főúrbirtokos mágnás és a pap az elmaradt „boldog” időkben gond, fáradtság és munka nélkül élveztek semmittevésben a dolgozó nép verejtékes munkájának gyümölcsét. Harmadik társuk volt a millitárizmus, amelyet azonban a forradalom megölt teljesen és véglegesen.

Az új rend, amely nemcsak új politikai életet teremtett, hanem átalakítja az egész régi társadalmi fölfogásokat és kötelezéseket, nem ünnepli meg és nem is téri meg, hogy a dolgozó emberek terhére elősdiék elősködjének az ország és a társadalom testén. Véget vet tehát a munkátlan semmittevésnek, a mások kihasználásával való könnyű életnek. A népköztársaságban nem lehetnek ilyen elemek. De mert a népköztársaság és annak kormánya elveszi tőlük a lehetőséget, a módot, az eszközöket ahhoz, hogy tétlenül átéljenek évszázadokat, kiélvezve az élet minden örömet és boldogságát, amíg a másik őrtási táborban embertársaik mások fele megrokkant a munkában és kiéleződött éhséggel, fagyval, nélkülözésekkel: éppen ezért gyűlölik a népköztársaság új rendjét, ezért nem kell nekik a népköztársaság és ezért áhítazzák a régi bűnös rendet, amelyben az ő gyönyörűségekre dolgozott, vertekezett és szenvedett sok-sok millió dolgozó, munkás ember.

De bármennyire berzenkednek Feljvármegyében és Gyöngyösön, vagy egyebütt a régi világ oszlopai, ez a régi világ nem jön vissza többé soha. Nem engedí visszajönni a dolgozó nép munkához szokott kemény ökle, vasereje és öntudatra ébredt akarata.

A kormány tiltakozott az entente-nál Pozsony megszállása és a cseh brutalitások ellen

Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány megbízásából Berinkey Dénes miniszterelnök ma délelőtt a fegyverszüneti bizottság útján tiltakozó jegyzéket intézett a francia fegyverszüneti bizottsághoz. A jegyzékben elsősorban kifogásolja a kormány, hogy Pozsony várost a csehek minden jog és a wilsoni elvek ellenére megszállták és a magyar közigazgatást cseh felügyelet alá vették és egyáltalán úgy rendezkednek be, mintha Pozsonyt máris nekik ítélte volna a békekonferencia. Kiemeli a jegyzék, hogy a cseh-szlovákok még a magyar kulturintézményeket sem respektálják: a pozsonyi egyetemet bezárták a cseh közigazgatási hatóságok rendelkezéseit megtagadó egyetemi rektort pedig letartóztatták. — A jegyzék követeli az egyetem megnyitását és a helybeli rektor valamint a letartóztatott tisztviselők azonnali szabadonbocsátását.

A csehok felfüggesztették az állítják a békekonferenciát

Bécs, február 6. A prágai kormány imperialista ösztönéből fakadó türelmetlensége elébe akar vágni a békekonferencia határozatának és már most követeli állami szuverenitásának elismerését a megszállott magyar megyékben, azzal a megokolással, hogy a magyar kormány hallgatólagoosan tudomásul vette a cseh-szlovák állam megalakulását. — Ez az állam pedig a néhány héttel ezelőtt kitalált történelmi határok közt fekszik. A magyar kormány törvénytelenek bélyegezte a cseheknek már azt a követelését is, hogy vonja vissza csapatait az általuk megszállt területekről, de a vérengzés elkerülése céljából megtette mégis. Ugyanakkor hangsúlyozta, hogy igazságos ítéletet a békekonferenciához appellál. A cseheknek a szuverenitás elismerésére vonatkozó újabb követelésével szemben a magyar kormány azon az állásponton van, hogy soha sem hallgatólagoosan, sem kifejezetten nem ismerte el Csehországnak a magyar területekre vonatkozó jogát és amint illetékes helyen kijelentették, a kormány már visszautasította a béketár-

gyalásokat megelőző és azokat mellőző ilyen jogtalan követeléseket.

A csehok kegyetlenkedésel Pozsony lakosságával

Pozsony, február 6. A sztrájk változatlanul tovább folyik. Vítlich munkásvezért a várban, Polner Ödön drt, az egyetem rektorát pedig a Ferencrendiek zárdájában internálták. A postát e hó 6-án délután 6 órakor a cseh tengerészek vették körül. A hivatalnokokat letartóztatták. A letartóztatás a egnapi nap folyamán tovább folyt. Eddig körülbelül 700 hivatalnokot tartóztattak le, akiket Brünnbe és Prágába akarnak szállítani. Hat embert állítólag felakasztottak. Egy pozsonyi polgár, aki a kivégzés helyéhez közel lakik, meg tudja mondani, hová temették el az áldozatokat. — 20 tényleges tiszt, köztük Kunz őrnagy, a 72. gyalogezredből internálva van és csak abban az esetben hagyhatják el helyüket, ha írásbellel kötelezik magukat, hogy egész életükön át sohasem fognak a csehok ellen harcolni. Ez Barecca olasz ezredes parancsára történt. A csehok minden zászlóaljukhoz külön őrséget állítottak fel. A városban az összes ablakokon le vannak bocsátva a redőnyök. A magyarok alig mennek ki az utcára. Juriga Nándor volt képviselő Srobar cseh-szlovák miniszter jogadtatásán nem jelent meg, állítólag összetűzése volt a tót kormánnyal. 700 szokolista az ünnepély után élelmiszerekkel megtelt hátszakkokkal e hó 4-én elhagyta a várost.

Tegnap délelőtt ment végbe a 72. gyalogezred fölesketése a Hurban-zászlóra. A fölesketett katonák fegyver nélkül vonultak el. — Zoch Sámuel csupán közölte a munkássággal, hogy ha 24 óra belül nem állanak munkába, valamennyi munkást internálják és Brünnbe küldik. A vízvezeték e hó 4-ike óta nem működik. A várban több egyetemi hallgató van bezárva.

Tegnap délután fél 3 órakor saját repülőgépjünk szállott át a városon északról déli irányban.

A nyugatmagyarországi sztrájk különben az egész vonalon tovább tart. Jellemző a helyzetre, hogy például a komáromi postahivatalt nem fogad el magyar szövegű táviratot. A magyar tisztviselők helyét csehok foglalták el.

URANIA

Magyar — Budapest — Városi
Február 7 — 8 — 9

KÁVÉR MONTEPIN

80 BONGYAI REGÉNYE 00

A VÖRÖS

boszorkány

ÉSZ. IPÁRIS REZTELMEZ

4 felvonásban

Főszereplők

Hiliana Makovszka

Alberto Caporali

Giuglietta Morano

APOLLO

Magyar — Budapest — Városi
Február 7 — 8 — 9

ASSZONYFALÓ

szociális játék 4 felvonásban

Főszereplők

Mátyásffy István

Bojda Juci

Illet György

Árany Bika Mozi

Magyar — Budapest — Városi
Február 7 — 8 — 9

Saverni koldus

Dramm 4 felvonásban

Órionos kisasszony

vígjáték 3 felvonásban

Élelmiszer 5 és 7 órakor

A pozsonyi zsupán mlado-t letapad

Budapesti tudósítónk táviratozza: Egy budapesti újságíró telefonon beszélgetést folytatott Zoch Sámuel pozsonyi zsupánnal, aki a pozsonyi eseményekre vonatkozóan a következőket jelentette ki:

— Nem igaz, hogy Pozsonyban általában sztrájk tört volna ki. Csak az történt, hogy Pozsonyban a cseh-tót kormány bevonulása alkalmával a postások és vasutasok sztrájkoltak. Szátrájkmozgalom valóban volt a munkásság körében. Február 4-én, a cseh-tót kormány bevonulása napján, munkaszünet volt s 5-én a munkások egy része még mindig nem állott munkába. A legtöbb gyárban azonban rendben folyt a munka. A cseh-tót kormány bevonulása rendben történt. — A diadalkapu alatt megpróbálták ugyan petrolumos papírt elhelyezni, de a kísérlet nem sikerült. Mivel konstatáltuk, hogy Budapest-ről mozgalom indult ki a bevonulás megzavarására, őrizetbe vettük az egyetem rektorát és a szociáldemokrata párt némely vezető tagját, összesen nyolc embert. Tegnap azonban ezeket ismét szabadon bocsátottuk.

Arra a kérdésre, hogy miért nem engedjük meg a táviró- és telefon-forgalmat a megszállott területekkel, Zoch Sámuel zsupán ezeket válaszolta:

— A forgalmat nem tehetjük szabaddá a Károlyi-kormány csökönysége miatt, amely nem akarja belátni, hogy egy területen csak egy imperium lehet. Ha mi megnyitnók a posta- és telefonforgalmat, a Károlyi-kormány rögtön elárasszaná rendelkezéseivel az összes hatóságokat, zavarná működésüket és abba a veszedelembé dönténé a tisztviselőket, hogy meg kell válniok állásuktól, mint ahogy a sztrájk miatt a postásokat is el kellett bocsátanunk. Mi tehát a forgalom elzárásával meg akarjuk menteni a hivatalnokai kart, védeni akarjuk a pozsonyi közönséget. El akarjuk érni, hogy számoljon az adott helyzettel s törődjék abba bele. Csupán így lesznek alkalmazhatók a hivatalnokok az új államban is. A Károlyi-kormány rendeleteitől mi nem félünk, azok bennünket nem zavarnak.

A nagyszobeni kormány leszállítja a tisztviselők fizetését

Romániában nem ismerik a nyugdíj intézményét

Szegesvár, február 6. Nagyszobonban hír szerint a tisztviselők legnagyobb része letette az esküt. A magyar tisztviselők küldöttségileg jelentek meg Maniu Gyula dr.-ná, a nagyszobeni román kormány elnökénél és felvilágosítást kértek jövőjük tekintetében. Maniu Gyula dr. azonban nem tudta megnyugtanni a tisztviselőket, sőt fizetésük leszállítását helyezte kiállításba. Maniu Gyula dr. a következőket mondta:

— A román kormány nem tudja biztosítani az átvett tisztviselők jelenlegi fizetését, mert Romániában a tisztviselőfizetések sokkal kisebbek. Nem biztosíthatja az önök nyugdíját sem, mert Romániában a nyugdíj intézményét nem ismerik, ott a tisztviselők a kormányval együtt bukhatnak.

Ez a kijelentés rendkívül leverte a magyar tisztviselőket.

A román szociálisták tiltakozása a román kormány brutalitását ellen

Budapest, február 6. A román nemzetközi szociálista frakció a következő táv-

iratot küldte a berni nemzetközi szociálista kongresszushoz:

Mi, Erdély, a Bánság és Magyarország nemzetközi szociálista frakciója, szívélyesen üdvözljük a kongresszust, kérve hozzájárulását ama tiltakozásunkhoz, amellyel a civilizált világ előtt tiltakozunk ama borzalom ellen, amelyet a román kormány a romániai szociálista mozgalom ellen elkövetett. Tiltakozunk a román kormány ellen, amely elnyomja a román nép gondolkodásának s akaratának szabadságát. Bukarest utcáin tücat-számra öldösik a munkásokat, a szociálista pártok vezetőit börtönbe vetik és testi háttalmazásokkal sújtják. Kérjük az internacionális szociálista kongresszus intervencióját az alkotmánygaranciák visszaállítása és a bebörtönzött szociálisták kiszabadítása érdekében.

A Károlyi-párt programja

Hock János elkészítette a programtervezetet

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Károlyi-párt február 16-án tartja az új városháza közgyűlési termében program-céló nagygyűlést. A program tervezetét Hock János készítette el.

A tervezet szerint a program első részében mkály káltvány jellegű, amely az összes hadó irányu pártokhoz szól. Külön kiemborítja a káltvány a föld népének érdekeit. Történelmi távlatból emlékszik meg Károlyi Mihály személyéről és üdvözlí Szabó Istvánt is, a kiszgárdk képviselőjét a népkormányban. — Hosszasan foglalkozik a forradalommal, igazolja annak bekövetkezését és történelmi alapon mutatja ki, hogy a magyarság mennyi szenvedett a Habsburg-ház uralma alatt s hogy milyen népi jogokat és szabadságot szerzett a forradalom által. A köztársaságot lenyegető veszedelméről sem feledkezik meg.

A proklamáció után következnek a Károlyi párti programponok. A program kimondja, hogy a Károlyi-párt a magántulajdon elvi alapján áll, de a nagy vagyonszapuraltokat és ezek hatalmi túténgését vissza akarja szorítani a kellő korlátok közé. A polgári és a szociáldemokrata társadalmi rend közötti ellentéteket azzal igyekszik áthidalni, hogy a magántulajdon alapján minél egyenletesebben történjék a vagyonelosztás. A tervezet nyilatkozik az állam és egyház elválasztásának kérdéséről és a papok nőtlenségéről is.

A programtervezet még nem került a Károlyi-párt direktóriumá elé és a direktórium még a polgári pártok együttműködésének kérdésével sem foglalkozott. A kiszgárdpárttal folytatott tanácskozások igen előrehaladott stádiumban vannak. A két párt vezetősége már megállapodott abban, hogy 5—5 tagu intéző bizottságot választ, mely az összes aktuális kérdésekben harmónikus eljárást igyekszik megállapítani. A Károlyi-párt nagygyűlésének napján a szociáldemokrata-, a kiszgáda és radikális párt is gyűlést fog tartani. A gyűlés után a köztársasági elnök elé vonulnak, hogy tüntessenek a köztársaság és az elnök mellett.

Néptörvény a köztársaság védelméről

Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány tagjai holnap délután 5 órakor minisztertanácsot tartanak, amelyen folyó ügyek elintézésén kívül Nagy Vince belügyminiszter bemutatja a rangok és címek eltörléséről szóló törvénytervezetet. Juhász Nagy Sándor igazságügyminiszter a köztársaság védelméről és a koronaári intézmény eltörléséről szóló törvénytervezetet és a szintén készen álló amnesztia-tervezetet fogja előterjeszteni.

Tagja lehet-e Nagy György a Nemzeti Tanácsnak?

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Nemzeti Tanács végrehajtó bizottságának tegnapi határozatát, mely szerint a

Nemzeti Tanácsban megüresedett helyek betöltésére csakis a forradalomban részt vett pártok jogosultak, Hock János, a Nemzeti Tanács elnöke, a következőkép magyarázta:

— Csak azok a pártok képviselhetik magukat a Nemzeti Tanácsban, amelyek részt vettek a forradalomban, a köztársasági párt, mely a forradalom után csatlakozott, nem képviselheti magát. A párt jelenlegi elnöke, Nagy György, a Károlyi-párt képviselőtében volt tagja a Nemzeti Tanácsnak; miután a köztársasági párt megalakulása óta nem tagja a Károlyi-pártnak, az a meggyőződés, hogy nem is lehet a Nemzeti Tanács tagja. A forradalom utáni időben több párt csatlakozott hozzánk beolvadás céljából, de a mi álláspontunk az volt, hogy újabb pártcsatlakozásokat nem fogadunk el. Az a három párt, melynek képviselőiből a Nemzeti Tanács összetevődik: a Károlyi-párt, a szociáldemokrata párt és a radikális párt. A Nemzeti Tanácsnak van két feminista tagja, de ezek már a forradalom előtt bejelentették csatlakozásukat.

Nagy György a következőkben válaszol Hock Jánosnak:

— Én pártom tagjaival együtt részt vettem a forradalomban. Belehaltam volna, ha nem vehettem volna ki részemet. Mikor a miniszteri székek betöltésekor a Nemzeti Tanácsban helyek üresedtek meg, az országos köztársasági tanács felajánlott egy helyet a köztársasági pártnak, amely engem delegált. Mindeztideig nem kaptam értesítést, hogy mint a köztársasági párt elnöke, nem lehetek tagja a Nemzeti Tanácsnak és amíg a Köztársasági Tanácstól ilyen értesítést nem kapok, nincs is jocom ezt a pozíciót elhagyni.

Erdély védelméért

Holnap, pénteken délelőtt vonul ki Erdély védelmére a 39. gyalogezred két zászlóalja. — Ezt megelőzőleg nagyszobású zászlóavatás ünnepe lesz pontban 11 órakor a Kossuth-szobor előtt, ahol a már ismertetet program szerint a debreceni nők egy gyönyörű zászlót fognak az ezrednek átnyújtani. A szobor előtti tér már fél 11 órakor le lesz foglalva az ünnepe céljaira, ugy, hogy ott az ünnepe végéig a villamosközlekedés és minden egyéb forgalom szünetelni fog. Az ezred a szobor két oldalán foglal állást felelőit vonalban, a szoborral szemközt levő tér a polgári közönség részére tartatik fenn. A rend fenntartásáról katonák és rendőrök együttesen fognak gondoskodni. Az ünnepe után kezdetét veszi a már bejelentett toborzás, melyet a Székely Nemzeti Tanács megbízottai végeznek a kormány engedélyével. A toborzás alatt cigányzene fog játszani.

Az erdélyi jótékonyági bizottság holnap, pénteken délután 4 órakor tartja ülését a reikollégium Balogh Ferenc-termében, melyre az összes tagokat ez uton hívja meg az elnökség.

A Debrecenből Erdély védelmére indult katonáknak és hozzátartozóiknak, továbbá a megszállott területekről Debrecenbe menekültek főségeire a mai napon a következők adakoztak, Neufeld Ede 10, Fráter József 20, Hönig Emil kereskedő 200, özv. Ragéry Vilmosné 40, Alföldy Károly 50, Turay Farkas 30, dr. Kardos Samu 30, dr. Veress István tanítónőképző int. igazgató gyűjtőívén: dr. Veres István 10, Gáspár Albert 10, dr. Barta Károly 10, Ecsedy István 5, dr. Varga Jenő 5, Barts József 10, P. Nagy Zoltán 10, Péterffy László 5, Bakos Tibor 20, Rauch Árpádné gyűjtőívén: István közmalom 200, Máj Andorné 50, Nagy Józsefné 20, Kaszanitzky Andor 50, N. N. 20, Schmidt Sománé 5, Révész Lajos 50, dr. Gesztyné 30, Feldmann Sándor 10, Brunner Lajos 20, Kovács Gyula 20, Sestina Jenő 50, Fülegházy János 10, Szántó Győzőné 10, Görgy Nagy Ferenc 20, Hegedűs és Sándor 50, Ligeti Imre és Jégh Gyula egyetemi hallgatók gyűjtőívén: Dalmy 4, N. N. 2, N. N. 2, Köszterné 10, Kaposi Gézáné 5, N. N. 2, Ganoofszkyné 5, Mándy Imre 3, Feuerstein 2, Ehrenreichné 4, N. N. 2, N. Jenő 5,

Révész Lajosné 30, Fischer Rudolf 10, Nagy Sámuel 10, Ernsztné 3, dr. Gergely Jenő 10, N. N. 4, dr. Kunné 3, Madayné 3, Gál Jenő 2, Görög 3, Than Gyuláné 10, Than Mariska 2, Róth Mórné 3, N. N. 1, dr. Farkas Ignác 5, N. N. 1, Roth Samu 5, Somoskeőy Béla 5, Tárfányi 2, Glück 6, Grosz 2, Grosz Andor 5, Kardos 2, Tarr Sándorné 2, Ehan J. 10, id. Wechsinger Károly 50, Palatinusz Károly 10, Stern Berta 3, Barta Simon 5, Gergelyné 1, N. N. 10, Katonáné 10, Hegedűs István 1, özy. Kalicáné 3, Kovács Ignác 4, Weisz Edéné 5, Hollender Adolf 10, Boldog Istvánné 5, Konecz József 5, Frankes Henrik 5, Weisz Irma 2, Weisz Ferencné 5, Kernhoffer József 10, Steiner Mórné 5, dr. Horváth 5, N. N. 10, Stern kefégyár gyűjtőívén: Stern J. 100, Szántó Győző 50, Szántó László 25, Stern József 25, Berger Ferenc 20, Jakobovics Fülöp 10, Gálvási Ida 10, Adler René 5, Frenkel Böske 5, Rász Erzsike 5, Herskovics Rózi 5, Fülöp Rózi 2, Lukács Kálmán 10. A Stern kefégyár derék munkásai adományva 138 K 60 f. A mai adományok összege 1860 kor. 80 fillér. A nemies szívi adományokat az erdélyi bizottságok és négyletek elnöksége hálásan köszöni és ezennel nyugtázza. A további adományokat kérjük a katonai állomásparancsnoksághoz Szent Anna-utca 1. eljuttatni.

A városi tisztviselők mint nagyadófizetők

A fizetésük 10 százalékát visszaveszik tőlük

Debrecen város tisztviselőinek és alkalmazottainak a fizetését a közgyűlés akként rendezte, hogy a fizetések összege 50-75 százalékkal emelkedett. A fizetésemelés, ha nem is mentesítette a tisztviselőket teljesen a megélhetés nyomasztó gondjaitól, mégis örömet okozott, mert valamit enyhített azon a rettenetes nyomorúságon, amelyben a tisztviselők éltek.

Az ömő azonban csak az első fizetési felvételig tartott, mert az első fizetési felvétel után kiderült, hogy a fizetés egy jó részét adóra, nyugdíjra és egyéb címeken levonják és hatalmas összegre rug az az összeg, amit így a fizetésjavítás összegéből mindjárt vissza kell adniok a pénztárnak.

A tisztviselők levonásai IV. osztályú kereseti adó, jövedelmi pótdadó, országos betegápolási adó s fizetésük 10 százaléka nyugdíjra. A különböző alkalmazottaktól és tisztviselőktől a következő levonásokat alkalmazzák:

A hivatalszolgáknál, akiknek évi javadalmazása 2275-3300 korona, a levonás 269 K 10 fillérről 345 korona 40 fillérig terjed, ideiglenes napidíjas írnokoktól, akiknek évi javadalmazása 3276-5355 kor., a levonás 48.30-165.20; állandó napidíjas írnokoktól, akiknek évi javadalmazása 4460-5565 K, a levonás 42.60-579.60 K; a XI. fizetési osztály 3-1 fokozatában levő tisztviselőik akiknek évi javadalmazása 6060-6960 K, a levonás 592.40-702 K; a X. fizetési osztályban, akiknek 7980-8850 K az évi javadalmazása, a levonás 891.50-970 K, a IX. fizetési osztályban, akiknek évi javadalmazása 9900-11100 K, a levonás 1138-1379.20 K, a VIII. fizetési osztályban, akiknek évi javadalmazása 12600-14010 K a, levonás 1624-1871 K, a VII. fizetési osztályban, akiknek évi javadalmazása 18420-18120 K, a levonás 2114-2692 K, a rendőrségénységénél, akiknek évi javadalmazása 4770-6030 K, a levonás 197-383.50 K.

Egy hivatalszolga, egy rendőr, ha az általa elérhető legnagyobb fizetést kapja, közel 400 koronát fizet vissza a pénztárnak, részben a városnak, egy rendőr például havi 30 koronát, egy napidíjas írnok havi 60 koronát a maga 450-500 koronás havidíjából. Ehez még levonják a fa árának törlesztését, ami szintén megvan 30-40 korona, úgy hogy egy 500 koronás fizetésű ember kap a kezéhez 400 koronát esetleg még annyit sem.

Kétségtelen, hogy sem a pénztár, sem a város maga nem tehet erről, de valamilyen megoldást találni kellene arra hogy sem adóban, sem egyéb járulékokban így megterhelve a tisztviselők ne legyenek.

Azeurópai hatalmak nem fogadják el a kötelező döntő bíraskodást

Páris, február 6. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata a budapesti radio-állomás útján) Amerikai körök véleménye szerint a népszövetség eszméjét komoly veszély fenyegeti, mert a nagyhatalmak ellenkezést fejtenek ki a kényszerítő döntő bíraskodással szemben. Eddig Wilsonnak nem sikerült e pontban kívánságát elfogadtatni. A jelentések szerint őt nagyhatalom közül négy ellenzi a kényszerítő döntő bíraskodás tervét. — Csak Amerika foglalja mellette állást. Az eredeti terv kényszerítő döntő bíraskodást rendelt el a vitába keveredő nemzetek részére és ha ezek a döntést visszautasítják, akkor a népszövetség közös kényszerítő eszközeit alkalmazza. — Az európai hatalmak ellenkezése folytán ez a terv három alternatív megoldásnak adott helyet. És pedig: a nemzetek választhatnak választott bíróság, közvetítés és nemzetközi vizsgálat között. Az utóbbi két esetben a határozatok nem kötelezők és nem szükségyszerűen zárják ki a háborút. Habár a népszövetség a közvetítés, vagy vizsgálat után is elégedetlen nemzetekkel szemben erővel léphet föl, a népszövetségnek Wilson lelkében élő eszméje mégis meggyöngyül, mert a kötelező feltétlen döntő bíraskodás megvalósítása hiányoznék. A népszövetség tervezetére vonatkozó végső megegyezést ezzel a többi nagyhatalom magatartása csak elodázza, mert az amerikaiak még minden erővel arra törekednek, hogy az eredeti tervet fogadjassák el. Az a holtpontra, amelyre a konferencia ezzel jutott, az első komoly differenciát jelent az öt nagyhatalom között a népszövetség alapelvei tekintetében. A kényszerítő és kötelező döntőbíraskodás Wilson népszövetségi tervének sarkpontja és az amerikaiak erős harc nélkül aligha fognak engedni.

Páris, február 6. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata a budapesti radioállomás útján.) A népszövetségi bizottság az elmúlt éjjel a Grillon-szállóban este 8 óra 30 perckor kezdődőleg ülést tartott s megkezdte a népszövetség tervezetének részletes vitáját. A bevezető részt és két szakaszt megvitatottak és a szöveget nézve ideiglenesen megegyeztek. A tervezet többi részében is sikerült kielégítő haladást tenni. Ugyancsak megvitatották azt a kérdést is, vajon a többi hatalom is kápcion-e képviselőket a bizottságban. A népszövetségi bizottság ma este 8 óra 30 perckor újabb ülést tartott.

Páris, február 6. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata a budapesti radioállomás útján.) A népszövetség tárgyában kiküldött bizottság ma délután Wilson elnöklété alatt újabb ülést tartott, amelyen a délelőtti ülés résztvevőin kívül Románia, Lengyelország, Görögország és a cseh-szlovák állam képviselői is részt vettek. A delegátusok maguk kívánták a részletes tárgyalást attól az elvtől vezéreltetve, hogy mindent megtegyenek, hogy a jövőben a háborúk elkerülhetők és a felmerülő konfliktusok békésen megoldhatók legyenek.

A fegyverszünet meghosszabbítása

Páris, február 6. A szövetségesek legfőbb haditanácsa pénteken a külügyminiszteriumban összeült, hogy megoldja az entente-

hadseregek még fegyver alatt tartandó létszámának kérdését és megvitassa a német fegyverszünet legközelebbi megújításának a feltételeit.

A franciák neheztelnek Angliára és Amerikára

Páris, február 6. Diplomáciai körökben úgy hírlák, hogy nagy ellentétek vannak egyrészt Franciaország, másrészt Anglia és Amerika között. A francia kormánykörök azon a 3véleményen vannak, hogy Anglia és Amerika tulateszik magukat Franciaország igényein és a gyarmatok kérdését a maguk érdekei szerint szabályozzák. Megállapítják, hogy Amerika az angoloknak a német gyarmatokra vonatkozó igényeit elismerte, bár Wilsonnak, aki más megoldást kívánt, még mindig nagy befolyása van a béketárgyalások menetére. — Mindezek ellenére is a francia kormányköröknek az a meggyőződése, hogy Anglia és Amerika megrövidítették Franciaországot.

Anglia felveszi a forgalmat a volt monarchia megszállott részeivel

Rotterdam, február 6. A Morning Post jelentése szerint Balfour külügyminiszter a Liverpooli kereskedelmi kamarában a kormány megbízásából bejelentette, hogy április 30-án ismét szabaddá teszik a kereskedelmet és a nyersanyag kivitelét.

Rotterdam, február 6. Londonból jelentik: Rövid időn belül rendeleteket bocsátanak ki, amelyek bizonyos feltételek mellett megengedik a kereskedelmi forgalom felvételét Elszáz-Lotharingiával és a volt osztrák-magyar monarchiának a szövetséges csapatok által megszállva tartott területeivel.

Ei kell kerülni a hadviselők államcsődjét

Páris, február 6. A békekonferencia pénzügyi szakembereket hív meg a tárgyalásokra mert el akarja kerülni a hadviselő államok államcsődjét. Anglia és Amerika csupán ebben látja a rend helyreállításának biztosítékát.

Wilson hazatársa

Páris, február 6. A Magyar Távirati Iroda szikratávirata a budapesti radio-állomás útján: Az eddigi tervek szerint Wilson elnök a „George Washington” fedélzetén február 17-én hagyja el Franciaországot. Majdnem bizonyos, hogy eltávozása előtt nem fog Belgiumba utazni, Wilsonhoz közelálló források szerint igen kétséges, hogy az elnök vissza fog-e térni Párisba, mert kénytelen lesz túlhosszu ideig Amerikában maradni ahhoz, hogy újból visszautazzék Franciaországba.

Munkásvédelmi törvények a berni konferencián

Bern, február 6. A szakszervezetek nemzetközi konferenciáját tegnap este nyitotta meg 40 delegátus jelenlétében Schaeberger nemzetel tanácsos, a svájci szakszervezetek szövetségének elnöke. Megnyitó beszédében megemlítette, hogy azok a konferenciák, melyeket tartottak, megteremtették a berni és munkásvédelem programokat. Ezt a kétszemélyes programot az események fejlődése elavulttá

tette a munkaidő tekintetében éppen úgy, mint a női- és gyermekmunka dolgában is. Ezeket a programokat újabb és továbbmenő programokkal kell pótolni. Ez a mai konferencia feladata. *Eredményét közöljük a párisi békekonzferenciával, hogy befejezzük a nemzetközi békeszerződésbe.*

A harcok a poseni fronton

Berlin, február 6. A poseni frontról érkezett jelentések szerint a lengyelek az egész vonalon ifenzívát kezdtek. Ravitsch mellett visszaverték a lengyeleket, a front többi részén folyamatosan vannak a védekező harcok.

Az orosz vörös hadsereg előnyomulása

Stanislaw, február 6. Az ukrán sajtóiroda moszkvai szikratávirata szerint a litván vörös hadsereg tovább nyomul Vyndau irányában. Az orosz vörös hadsereg újra elfoglalta Kovnot, Chodrint és megszállta a Pinsktől északra elterülő vidéket.

A debreceni banktisztviselők sztrájkja

A közszükségleteket szolgáló fizetéseket teljesítik

A debreceni banktisztviselők sztrájkja tovább tart. A tisztviselők és pénzüntézetek igazgatói ma külön-külön tartottak gyűléseket de egymással nem folytattak tárgyalásokat és így a bérharc semmi előhaladást nem tett.

A tisztviselők a Royal-kávéházban ültették föl sztrájktagyjukat, ahol egész napon át nagy élénkség uralkodott. A sztrájktagyát felkeresték az összes tisztviselők és tisztviselőnök és egész estig együtt voltak lelkes hangulatban.

A bankok egész napon át zárva voltak, csupán két pénzüntézet kinyitása vált szükségessé, ezeket is csak rövid időre nyitották ki, mert halaszthatatlan sürgős szükség tette ezt indokolttá. Nevezetesen a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjához 150.000 korona érkezett, amelyet a munkanélküliek közt esélyül való kiosztás végett át kellett utalni a munkásbiztosító pénztárhoz. A sztrájkoló tisztviselők és a szociáldemokrata párt kívánságára a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjának igazgatósága ezt az összeget át is utalta a munkásbiztosító pénztárhoz. Ugyancsak ki kellett nyitni rövid időre az Általános Forgalmi Bank helyiségeit is, a honnan a katonaság részére zsoldfizetés céljára kellett 50.000 koronát ki fizetni, de természetesen egyik bank sem folytatta üzletét és ebben a két pénzüntézetben is, miután ezt a közérdekű munkát elvégezték, ismét bezárták a helyiségeket. Általában a tisztviselők arra az álláspontra helyezkednek, hogy minden közszükségleti fizetést teljesítenek a bankokkal, de természetesen saját bizalmiférfiáik, közbenjöttével, ilyen halaszthatatlan szükségességgnek tekintik a tisztviselők azt, hogy a bankok iparvállalatainál alkalmazott munkások fizetéseit is kiutalják.

A sztrájk kitöréséről a tisztviselők jelentést tettek a Pénzüntézeti Tisztviselők Országos Egyesületének.

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
Nyomda 18. sz.

Gyöngyös követi Fejérmegye példáját

A városi képviselőtestület a köztársaság ellen

Gyöngyös, február 6. A városi képviselőtestületnek tegnapi összehívott közgyűlésén a székesfehérvárihoz hasonló események játszódtak le.

A közgyűlést az elnökö polgármester nyomában a megnyitása után az 1919. évi IX. néptörvényre hivatkozva, feloszlatoznak jelentette ki mire, a képviselőtestület többsége részéről viharos itakozás hangzott el. Az ellenzék legnagyobb része a képviselőtestület földműves tagjaiból került ki, akik keresztényszociálistáknak vallják magukat. Nevükben Bozsik Pál dr. gyöngyösi plébános emelkedett szólásra és ellenforradalmi jellegű éles beszédet mondott. Kijelentette, hogy *öt becsukhatják, lelövhetik, de a néptörvénynek engedelmessé nem fog. Hívei éltették a fejérmegyei határozatot és azt hangoztatták, hogy a népkormányt le kell bunkózní.*

Mint hogy a helyzet mind fenyegetőbbre alakult, a polgármester és hívei, akiket a fordulat teljesen meglepett, kénytelenek voltak a teremből kivonulni.

Az ellenforradalmi párt a polgármester és hívei távozása után folytatta a tanácskozást és Bozsik Pál dr. plébánost választotta meg a közgyűlés elnökévé. A plébános indítványára kimondták, hogy a népkormány intézkedései abszolutisztikusak, törvénytelenek és hatályuk nem lehet. A polgármester elmentést tett a testület állásfoglalásáról az alispánnak, aki a belügyminiszternek jelenti a történeteket.

Károlyi József gróf nyilatkozata

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Károlyi József gróf a következő nyilatkozat közzétételére hatalmazta fel a Politikai Híradót:

— A napilapokban a legkülönbözőbb, a valóságnak teljességgel meg nem felelő hírek jelentek meg rólam. Többek között ellenforradalmárnak és a reakciós mozgalmak egyik vezetőjének mondták. Az én állásfoglalásom csakis politikai kritika volt, amire mindenki joga van. A leghatározottabban visszautasítom azt az állítást, mintha festvéremmel, Károlyi Mihállyal szemben megvetést vagy szégyent éreznék. Ellenkezőleg: a testvéri szeretetet bennem nem tudja és nem fogja sohasem elhomályosítani semmiféle po-

litikai nézeteltérés. Én tisztelem az ő meggyőződését éppen úgy, mint ő is az én meggyőződésem őszinteségében nem kételkedett soha. Az öt több oldalról ért személyes támadásokkal szemben mindig vele éreztem és ma is vele érzek.

Gróf Károlyi József.

Megnyitották a német nemzetgyűlést

Ebert népbiztos beszéde a megnyitó ülésen

Weimar, február 6. A német nemzetgyűlést ma délután nyitották meg. Az ülésterem már jóval az ülés megnyitása előtt teljesen megtelt. A közönség részére fentartott helyek tulusultak. A népbiztosok és államtitkárok, valamint az egyes német államok képviselőinek asztalánál Ebert, Landberg, Misser, Erzberger, Hensch, Sudecum és Paske foglalnak helyet.

Pontban negyed 4 órakor Ebert népbiztos a következő beszéddel nyitotta meg a nemzetgyűlést

— Hölgyeim és uraim! A birodalmi kormány nevében üdvözlöm a német nemzet alkotmányozó gyűlését! Különösen szívvelyesen üdvözlöm a néket akik most először jelennek meg a birodalmi parlament ülésén.

Az ideiglenes kormány a forradalomtól kapta megbízatását, ezt visszaadja a nemzetgyűlés kezébe. A halaszthatatlan gazdasági és szociális átalakulás csak a parlamentáris tanácskozás és határozathozatal útján fejezhető tovább, ha nem akarjuk a birodalmat és a gazdasági helyzetet tönkretenni. Ezért a nemzetgyűlést, mint Németország egyedül és legfőbb szuverénjét üdvözölöm.

Miksa bádeni herceg császári kormányzata volt az, amely fegyverszünetet ajánlott és amely védtelenül tett bennünket. Szövetségeseink összeomlása után, katonai és gazdasági helyzetünkre való tekintettel, nem is tehetett másként. A forradalom elutasítja magától a felelősséget azért a nyomoruságért, amelybe a régi hatalmak áldatlan politikája és a katonai körök könnyelmű elbizakodottsága a német népet döntötte. Az élelmiszerhiányért sem a forradalom felelős. Az a tény, hogy az éhségblokádn folytán százezernyi ember vesztett el és hogy az éhségnek férfiak, nők és gyermekek és aggyastának százezrével estek áldozatul, meghazudtolta azt az állítást, hogy a forradalom nélkül kiötlünk volna az élelmiszerekkel.

A pártok új elnökei

Weimar, február 6. A demokraták Payert ideiglenes elnöké választották. — A centrum elnökévé Grönert, alelnöké Trimmworn képviselőt választotta.

A Spartacusok terrorizálják a német vasutasokat

Frankfurt, február 6. Bár a brémai felkelést leverték, úgy látszik, hogy az ott kitört lázadás az egész német birodalomban terjed. A tengerparton különösen nagy a nyugtalanság. Különböző helyekről érkezik puccsküldetések, sőt véres összefutások híre, amelyek mind kapcsolatosak a brémai eseményekkel. A kormánypárti lakosság több helyen övé délemhez volt kénytelen nyulni.

A vasutasok nem hajlandók a lázadók

**Hivatalos ruggyanta
... bélyegzőket, ...
pecsétnyomókat**

melyek az új államalakulat folytatni szükségessé váltak. **gyorsan, izléseesen és jutányosan készit**

HEGEDŰS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai r.-t. papírkereskedése
PIAC-UTCA 34. SZÁ

szállítani, azonban a Spartacusok nem riadnak vissza a megfélemlítésben semmiféle terroristikus eszközöktől. Bizonyítja ezt egy hamburgi híradás amely szerint tegnap megjelent a vasútigazgatóságnál a munkástanács egyik tagja és azzal fenyegetőzött, hogy minden üzediket agyonlővük, minden ötödiket tuszkent letartóztatják és az összes vasutasoktól megvonják a kenyérgyöveget, ha nem szállítanak további csapatokat Brémába. Hamburgban meg is támadták a vasutasokat és egy vasúti tisztviselő belehalt seibe.

Kielben egy puccskíséret során lövöldözés támadt, amelynél 4 polgárember és 1 matróz meghalt és 4 matróz megsebesült. A hamburgi munkástanácsnak az a fenyegetése, hogy mozgósítja a hadsereget, azért nem gyakorol halálást, mert a hamburgi hadtest csapatai megígérték a kormánynak, hogy nem teljesítik a hamburgi katonatanács mozgósítási parancsát. Düsseldorfban az egyesült hivatalnokszövetség kimondta az általános sztrájkot.

HIREK

00

— Apáthy István állapota aggasztó. — Nagyváradról táviratozzák: Kolozsvárról kapott értesítés szerint Apáthy István, a leteremtett erdélyi főköormányzó súlyos beteg fekszik Nagyszebenben. Orvosainak a véleménye szerint nagyon aggasztó az állapota, sőt alig van remény, hogy életben maradhasson. A főköormányzónak ájulási rohamai vannak és állandó szívfájdalmáról panaszkodik. Testi és lelki szenvedései ellenére eddig semmi intézkedés sem történt szabadbozsátása iránt.

— Az Ügyvédszövetség debreceni osztályának ezidei előadás-sorozata február hó 15-én kezdődik. Az első előadást J.ó. István dr., a debreceni lakáshivatal helyettes főnöke tartja a lakásrendeletéről. Az osztály vezetősége ezután hívja meg a tagokat az előadásra, amely este 6 órakor kezdődik az ügyvédi kamara dísztermében.

— Görög Olga Erdélyért. Az Apollo-mozgóképzőház előadásain színtársulatunk kiváló művésznője, Görög Olga, hazafias lelkesedéssel állván a székely akció szolgálataiba, magyar népdalokat énekelt a közkezdelt Kiss Béla és zenekara kíséretével. Csodálatos művészetével a közönségből frenetikus hatást váltott ki. Különösen ünnepezték, amikor a Csínom Palkó szövegét a következő aktualitással énekelte:

„Ne bánkodjék senki köztünk, menjünk el Erdélybe.
Megrontatik kezünk által az oláh ereje,
Szabad legyen, jó katonák, Erdély hegyvölgye,
Oláhságnak, mert nincs ahhoz sehuht semmi köze.

A székely akció vezetőség ezután is köszöni úgy a művésznőnek, mint ifj. Kiss Bélának önzetlen közreműködését, valamint az Apollo-mozgóképzőház részvénytársaságnak szíves előzékenységét, mellyel a gyűjtést lehetővé tette. A mozgóképzőházakban tartott gyűjtés eredménye a tegnap kimutatott összeggel együtt 3449 korona 35 fillér.

— Egy halálra ítélt magyar tüzér menekülése a cseh fogságból. Miskolcra jelentik: Ma délben szuronyos katonák két olasz bersaglieri sapkás cseh légionáriust kísérték keresztül a városban a főutcai közönség nagy érdeklődése közepette. A menet a pótzászlóalj épületébe ment, ahol a cseheket és kíséretüket a zászlóaljparancsnokságon kihallgatták. A két csehnek egy 39. ezredbeli magyar tüzért kellett átkísérni Rimaszombatba, utközben azonban a magyar tüzér furfangja révén egy magyar járőrnek sikerült a cseheket elfogni. A tüzér, akit Návay Pálnak hívnak és a 39. tüzérezredben szolgált, elmondta, hogy a csehek Tornaalján kémkedés gyanúja miatt letartóztatták. Szombaton a cseh statáriális bíróság halálra ítélte s vasárnap két cseh kíséretében átküldték Rimaszombatba, hogy ott végrehajtsák a halálos ítéletet. Mikor a Rimaszombat és Tornaalja között levő Bátka községbe beértek, a tüzér meghallotta, hogy egy magyar járőr tartózkodik a faluban. Alánlotta kíséretének, hogy térjenek be valamelyik házba melegezni. A csehek erre hajlandóságot mutattak és be is mentek egy magyar család házába. Közben a tüzér értesítette a magyar járőr vezetőjét, egy Piskor János nevű őrmestert s néhány perc múlva be is állított az őrzőket, amelynek Báthory Dezső, Eggerszegi János, Juhász István és Négyesi Imre nevű honvédek voltak a tagjai. A magyar járőr szuronytsegezve nyomult be a házba, mire a csehek belátva, hogy minden ellenállásuk hiábavaló lenne, megadták magukat. A cseheket lefegyverezték, azután kocsin lejöttek Bámrévéig, innen pedig vonaton hozták be a két elfogott légionárius katonát Miskolcra.

— 600,000 korona fizetés az Osztrák Magyar Bank vezértitkárának. Prágából táviratozzák: Beavatott körökben beszélnek, hogy Rapp dr., az Osztrák-Magyar Bank új vezértitkára, a jegybank igazgatóságával kötött szerződésben a angol fontban kötötte ki a fizetését. Minthogy a szerződés szerint a fizetése évi 7500 angol font, a mi pénzünk mai állása szerint 600,000 korona évi fizetése van a jegybank vezértitkárának.

— Tolvaj katoná. A debreceni vasúti rendőrség ma letartóztatta Rác András 3. kassai gyalogezredbeli katonát, aki a tiszafüredi vonaton egyik utas asszonytól 400 koronát ellopt. Rác András ragadja a lopást és a pénzt sem találták meg nála. A vonaton volt utasok azonban, akiket ez ügyben a rendőrség kihallgatott, azt vallották, hogy látták, amikor Rác András látva, hogy tetőt észrevették, a pénzt eldobta.

— Négy hónapos lesz a szolgálat a német-osztrák hadseregben. Bécsből táviratozzák: A német-osztrák nemzetgyűlés mai ülésén az ujoncozási javaslatot tárgyalják. E szerint minden német-osztrák állampolgár védköteles, aki 19—42 életév között van. Az állandó hadsereg létszáma legfeljebb 24,000 ember lehet. A szolgálati kötelezettség négy hónapig tart, az alkalmas ujoncokat négy havonként turnusokban hívják be.

Neunteufel képviselőnek, a javaslat előadójának beszédét kellemetlen incidens zavarta meg. Az első emelet karzatáról egy férfi lekiáltott:

— Bozsássátok le a függőnyt. Egy garast sem akarunk többet adni a millitárizmusnak.

Ezután röpiratokat dobált le a terembe. A szövegkivezetők a rendzavarókat, aki folytonosan kiabált:

— Éljen a szociális forradalom! A millitárizmus nem kell nekünk! A millitárizmus csupán a gyilkosság organizációja.

Ez incidens után elfogadták a véderőjavaslatot.

— A forradalom első politikai tanulmánya a „Világháború után” című mű éppen most jelent meg. Írta: Dr. Kertész István. Ára 7 korona és 10 százalék felár. Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál, Debrecen, Piac-utca 34.

— A debreceni pénzügyintézetek értesítik a nagyközönséget, hogy a pénzügyintézetek tisztviselőivel heteken át folytatott tárgyalások eddig megegyezésre nem vezettek, noha az intézetek vezetői minden lehetőséget elkövettek, hogy a tisztviselők jogos igényei kielégítenek. A tisztviselők azonban a munkát ma délelőtti tízkor váratlanul abbahagyták, ennélfogva a pénzügyintézetek — legnagyobb sajnálatukra — egyelőre nem áll módjában a közönség rendelkezésére állni.

— Köszönetmondás. Öszinte hálánkat nyilvánítjuk mindazoknak, akik kedves halottunk, Szilágyi Imre végtisztességénél megjelenve, együttérzésük tanujelét adták. A gyászoló Szilágyi-család.

— Konietti és serpentin táncmulatságokra bármily mennyiségben kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében, Piac-utca 34. sz. Telefon 54.

— Egy orosz város, ahol nem tudnak a forradalomról. Kolozsvárról jelenti tudósítónk: A napokban érkezett haza orosz fogságból Irsay József volt országgyűlési képviselő fia, aki három évi fogságának legnagyobb részét a fogolytáboron kívül, különböző helyeken dolgozva töltötte el és így alkalma volt az orosz háborús, majd forradalmi állapotokat közelebbről megismerni. 1916-ban a Murman-vasutaknál mint egyszerű munkás, később mint munkavezető dolgozott, majd az Ural melletti Corostojak városkába került, ahol hazatérteig tartózkodott. Corostojak — mondta Irsay — a világ legboldogabb városa. Amidőn Oroszország a teljes felbomlás előtt állott és az országban a legádázabb polgárháborúban az emberek ezrei hullottak el, Corostojakban nem volt forradalom. A mindent felforgató áramlat a cári családot már régen elsöpörte, és Corostojak templomaiban még mindig a cári családot imádkoznak. Corostojakban nincs bolsevizmus és nincsenek bolsevikiek. Amidőn a hazatérő katonák egyes csoportjai kommunista eszmék hirdetésével próbálták zavart előidézni, nem fegyverrel és kézibombával szerelték le őket, hanem szép szóval és fehér kenyérrel.

— Biztonsági vasajtókat, szeszítő és zsírt olvasztó üstöket (kazánokat), vasszerkezeteket, lakatos és kovács főmegárukat rendelés szerint készít ifj. Losonczy János, József kir. herceg-utca 16. sz. Telefon 347.

— Az Uj Nemzedék, Miltotai István hetilapjának szenzációs új száma megérkezett. Kapható az utcai árusoknál, trafikokban és a Színházi Figaró hírlapirodájában, ahol előfizetések is főlvetetnek.

Elkobzás
alól
feloldva
és így újból kapható a szenzációs

ALRAUNE

egy különös teremtés
története című regény.

IRTA: HANNS HEINZ EWERS.

Ára 12 korona és 10% felár.

KAPHATÓ
HEGEDÜS és SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI R-T. KÖNYVESBOLTJÁBAN
PIAC-UTCA 34. :: TELEFON 54.

SZÍNHÁZ

MŰSORA

Csokonai-színház

PÉNTEK: Kis szeleburdi, B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: Hófehérke és hét törpe, gyermek előadás.
VASÁRNAP: Délután: Urasági inas kerestetik, vigjáték. Este: Kis szeleburdi, operett.

Vigszínház

PÉNTEK: Tanítónő. Munkás-előadás.
SZOMBAT: Délután: Stambul rózsája, operett. Este: Matuska, színmű.
VASÁRNAP: Délután: Fogadjunk! operett. Este: Matuska, színmű.

Matuska. Szomorj Dezső 3 felvonásos színművét mutatta be ma a Vigszínház. — A darab inkább mint irodalmi munka a stílusvesszete nyomán, semmint színpadi munka érdemel figyelmet. De mint költői munka erősen magán viseli az író fáradtságos munkájának jeleit, néha kínosan összerakott szép háziok teszik nehezkessé a darabot, vagy találgatásos kiesztergályozottá a mondatokat. Akkajl nem eléggé élesen körvonalazottak. Az előadás egyik legjobb drámai előadás volt. Bihary Ákos (Gregor) ragyogóan szép és kitűnő alakítást hozott a színpadra. Játékban és szavakban az öntudatos nagy művésznek a művészetét élvezték. Második és harmadik felvonásbeli jelenetei magyszerűek voltak. — Meleg közvetlenséggel s talentumának csillogásával játszott meg Torday Imre alakját Kiss Ferenc. A többi szereplők: Verő Márta, Borosnyai Kató, Zilahy Pál, P. Jancsó Jolán, sikerrel működtek közre az előadás jószágának előnyére. Meg kell emlékezni itt Virágháty Lajosról, aki a kasznár jelentéktelen szerepében, néhány szavas jelenetében természetes, egyszerű és igaz volt. (—)

A színházi iroda hírei. — **Tanítónő.** Piédy hatásos színműve, a Tanítónő, kerül színtre munkás-előadásban ma a Vigszínházban. — **Kis szeleburdi** operett ma B) bérletben kerül színtre a Csokonai-színházban. — **Stambul rózsája** szombaton délután mérsékelt helyarátkaj kerül színtre a Vigszínházban. — **Hófehérke és a hét törpe** gyermekmese a Csokonai-színházban szombaton délután kerül színtre. — **Vasárnapi előadások.** Vasárnap a Csokonai-színházban délután az Urasági inas kerestetik című vigjáték, este a Kis szeleburdi operett, a Vigszínházban délután a Fogadjunk! operett, este a Matuska színmű kerül színtre.

„A vörös boszorkány” I. rész. Xavér Montopín világhírű bűnügyi regényét mutatja be ma az Uránia. Páris rejtelmek az első rész. A grandiozus mozgófénykép eszelekinénye izgalmasan érdekes, rendezése csupa bravúr, a közreműködők játéka pedig tökéletesen művészi. A darab főszerepeit Helena Makowska, Alberto Caporri és Giugette Morena, a legjobb olasz filmszínészek játsszák. Jegyelővétel.

Asszonytalo (Miss Rovell). Cherbulier legnépszerűbb darabja filmen. E pompás szereplői játék főszerepeit Mattyasowszky Ilona, Bojda Luc és Kürthy György játsszák tökéletes művészettel. Ma mutatja be az Apollo.

A caverni koldus, dráma 4 felvonásban és az „Ördögös kisasszony” vigjáték 3 felvonásban: ez a mai pompás műsora az Arany Bika-mozinak.

Ch. Perczel Carola az új tanetaniolyanokat szombaton, e hó 8-án kezdi meg. Berakozni lehet az Uránia-püületben levő lakásán. Telefon 12-51.

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

Alulírott kijelentem hogy feleségem, született Szendrei Juliánáért a mai naptól fogva semmiféle felelősséget nem vállalok. Ennélfogva az általa esetleg kötendő adásvételi, vagy hiteltűgyletek, vagy bárminő ügyleteknél nevem aláírására nem jogosult.

Árva István.

*) E rovatban közzétett némi vállalt felelősséget sorn szerkesztője, sem a kiadóhivatal.

JÁNOSI ZOLTÁN
ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6—
finom velin papíron K 8—
költve mindenyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

SZENZÁCIÓS UJDONSÁG

KIVÁLÓ POÉTÁNK ÉS IRÓNK

OLÁH GÁBORNAK

LEGUJABB KÖNYVE

FORRADALMI VERSEK

MOST JELENT MEG

Ára rendkívül olcsó is, csak 3 korona és 10% felár. — Oláh Gábor remek, magyar stílusú, verseinek magyar temperamentumu izzó hangját, gyönyörű nyelvezetét ismeri ma már minden könyvet olvasó ember.

! Ezen könyvet mindenkinek meg kell venni s elolvasni!

Kapható

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében Piac-u 34.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szölg 3 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szölg 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt.

szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Azonnali beköltöésre 3-4 szobás házat a város belterületén veszek, esetleg bérbe. Cím: Pannonia 38. sz. szoba.

Lapkihordó

szeszonyokat jó kitetéssel felvesz a kiadóhivatal. :: ::

Pózonó

izr. vallásu kerestetik. Fiac-utca 77. Kereszt-épület I. 6. Horvát.

Rikkancsok

azonnal felvételnek a kiadóhivatalban.

Ártéek

törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer. Arany Békabérház 3.

Debreczeni

Házulajdonosok Egylete hivatalos helyiségét 1919. feb. uár 14-én kezdve Debreczeni Gazdák Bankja Kocsuth utca 17. szám alatt lévő ingatlan formalmi osztályához áttelepítette. A házulajdonosok az egyletet mindenféle üzres halos dolgokban ott felkereshetik. Avik még a Házulajdonosok Egyletétbe nem léptek be, azok szintén jelentkezhetnek ott. Debreczeni Gazdák Bankja ingatlan formalmi osztálya. Kocsuth-utca 17.

KIFUTÓ FIU

FELVÉTELEK A KIADÓHIVATALBAN

Szállítást

vállal helyben és vidéken, valamint

Debreczen - Szolnok - Budapest,
Debreczen - Berettyóújfalú - Nagyvárad,
Debreczen - Nagykároly - Szalmár,
Debreczen - Szerencs - Miskolc - Budapest

utvonalskba eső bármely faluba, vagy városba gyorsjáratu, biztos üzemű és nagy teherbírásu

teherautomobiljaival

DEBRECZENI AUTÓ FORGALMI RT.

Sziv-utca 31. (Ispóty-lapos.)
Telefon 6-17.

ANATOLE FRANCE

: VILÁGHIRŰ MŰVEI :

1. A vörös lilium. Uj kiadás K 12—
2. Párttűtő angyalok. Regény K 11—
3. Szilfasoron K 9—
4. Vértő vágyak K 6-50
5. Nyársforgató Jakab meséi K 5-50
6. Taisz (Olcsó kiadás.) K 1-32



Kaphatók

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac utca 34. sz.